

КОНТРОЛЬНЫЕ  
ВЗВЕШЕНИЯ

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 31 (6470)

ВТОРНИК, 15 марта

1988 г.

Цена 3 коп.

Навстречу XIX Всесоюзной партконференции

## Дело мастера боится

Богата наша хайбуллинская земля людьми, работающими и живущими по совести. Один из них — старший чабан Первомайского отделения ордена Ленина совхоза «Матраевский» Абдулхай Мурзагильдинович Нигаматов.

Уже по тому, какой порядок и чистота царят во дворе его собственного дома, можно судить и о его отношении к рабочему месту, чабанскому ремеслу. А оно не из легких. Трудно объяснить это мне, никогда не работавшему в животноводстве, по сути — на разговорах со многими другими чабанами, специалистами и руководителями хозяйств.

Представляю, какая огромная ответственность лежит на старшем чабане А. Нигаматове и его помощнике И. Исхакове. Они вдвоем ухаживают за отарой из 1083 овец. Готовят будущим овцезаботкам. Получат ли от них в будущем хороший настриг шерсти, приплод — ягнят, зависит от умения и мастерства овцеводов.

Немногословен Абдулхай Мурзагильдинович: «работает, старается как многие, делает то, что должен делать». Однако следует заметить, что так трудится еще далеко не все. О работе А. Нигаматова и его помощника говорят результаты их труда. По отделению они добились самой лучшей сохранности вверенного им поголовья овец, в прошлом году при плане 4,2 настригли от каждой овцы по 4,7 килограмма шерсти. Два года они ухаживали за молодыми овцами и уже есть все предположения, что будущая отара овцезаботок будет одной из высокопродуктивных в совхозе.

— На Абдулхай Мурзагильдиновича всегда можно положиться, он не подведет, — говорят о чабане руководители отделения. Высокая оценка трудовой деятельности заслужена работой не день, не два, а годами.

Сам чабан намерен работать еще лучше, особенно сейчас, в преддверии XIX Всесоюзной



НА СНИМКЕ: А. М. Нигаматов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ДОСКА ПОЧЕТА

По итогам социалистического соревнования животноводов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за два месяца 1988 года решением бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ на Доску Почета районной газеты «Знамя труда» занесены:

- Р. Рысбаева — доярка совхоза «Степной», надоявшая 152 центнера молока или 677 килограммов от каждой из 22 коров;
- Г. Закирова — доярка совхоза «Степной», надоявшая 152 центнера молока или по 647 килограммов от каждой из 23 коров;
- А. Аминева — доярка совхоза «Степной», надоявшая 130 центнеров молока или по 552 килограмма от каждой из 23 коров;
- К. Куламбаева — доярка совхоза «Степной», надоявшая 126 центнеров молока или по 569 килограммов от каждой из 23 коров;
- Ф. Балабанова — доярка совхоза «Хайбуллинский» надоявшая 125 центнеров молока или по 429 килограммов от каждой из 23 коров;
- Х. Балабанов — скотник совхоза «Акъярский», получивший на выращивании крупного рогатого скота по 1039 граммов среднесуточного и 32 центнера валового привеса;
- Г. Ахакина — телятница совхоза «Акъярский», получившая на выращивании телят профлактационного периода по 1170 граммов среднесуточного и 17 центнеров валового привеса;
- С. Булатова — свиновод совхоза «Маганский», получившая на откорме свиней по 432 грамма среднесуточного и 264 центнера валового привеса.

## Итоги не радуют

Животноводы Ново-Зирганской фермы в эти дни начинают ежедневно по 7,5 килограмма молока от каждой коровы. Неудачно трудятся опытные операторы машинного доения Раиса Валеева, Валентина Сычева, Римма Хайдаршина и Асия Миллетдеева.

Бессперно, в этом году показатели по надоям молока немного лучше, чем в прошлом. Но все же результаты мало удовлетворяют. Видимо, не учли слабые участки, снижающие продуктивность дойного стада.

Мало устраивает рацион кормления, он беден, нет возможностей для кормоприготовления. Видимо, поэтому нет

хорошие привесы. Самый высокий результат — по 600 граммов на каждую голову — получила телятница Гульсера Аскарова, ухаживающая за животными молочного периода.

Стоит ли ожидать высокие привесы от откормочной группы скота, если ее приходится держать и ночь содрывать из холода, под открытым небом? Бывают свои с водоемом, вода частично замерзает.

Надо заметить, что и скотины стали работать с прохладцей (старший скотник Николай Слащев), сдали свои познания.

Н. МОДИН, заведующий Ново-Зирганской фермой колхоза «Новый путь».

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

## Качеству — внимание

РАССМОТРЕВ итоги социалистического соревнования за повышение качества молока коллективов молочных ферм за февраль 1988 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании за повышение качества молока коллектив Байгускаровской молочной фермы колхоза имени Калинина, продавший в феврале 1988 года 100 процентов молока пер-

вым сортом и в охлажденном виде.

Коллективу фермы присужден переходящий Красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, РК ВЛКСМ.

Отмечена хорошая работа по повышению качества молока коллективов молочных ферм совхозов «Маганский», «Матраевский», «Степной», колхоза имени Фрунзе, Первоколчанской фермы колхоза имени Калинина, Центральной, Яковлевской, Бузавлыкской, Хворостинской — совхоза «Акъярский», Бага-

ловской — совхоза «Таналыкский».

Наравне с этим отмечена неудовлетворительная работа по повышению качества молока коллективов молочных ферм колхозов имени Ленина, имени Салавата, Юлбарсовской — совхоза «Акъярский», Гаделевской — совхоза «Таналыкский», Ново-Зирганской — колхоза «Новый путь».

Партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, руководители и специалисты сельского хозяйства обязаны усилить контроль за качеством молока, широко применять меры морального и материального стимулирования работников молочных ферм на высокие показатели в работе.

## К сведению депутатов районного Совета и населения

Исполком райсовета народных депутатов сообщает, что 30 марта 1988 года созывается четвертая сессия районного Совета народных депутатов с вопросом

об отчете исполкома за 1987 год.

Доклад будет опубликован в районной газете. Просьба к депутатам, населению ознакомиться

с ним и свои предложения, замечания о работе исполкома направлять в райсовет до 28 марта т. г.

Исполком райсовета.

Пятилетка. Год третий.

## Сколько быть в отстающих?

В нашей комплектной бригаде, руководимой Наилем Шарифуллыным, внедрили безарбитражную систему оплаты труда, с 1 февраля увеличились тарифные ставки. Пожилая материальная заинтересованность рабочих в конечном результате труда. Теперь заработная плата будет полностью зависеть от объема выполняемой за месяц работы.

В текущем месяце мы должны произвести строительно-монтажных работ на 53 тысячи рублей. Сейчас запыта на строительстве обещания, 24-квартирного жилого дома и собственной базы в районном центре. Но у нас есть проблемы, которые бригада сама решить не может.

До конца месяца нам предстоит заложить первый этап обещания. Сейчас регулярно начали поступать стальные

блоки с завода железобетонных изделий треста. А вот кирпича нет. Не хватает и лесоматериалов для завершения крыши 24-квартирного дома. Отсутствие их тормозит работу. Нам хочется, чтобы поставщики откликнулись на нашу просьбу и завозили строительные материалы строго по графику, своевременно.

Хочется сказать вот еще о чем. Работы на строительной площадке собственной базы приостановлены из-за отсутствия башенного крана. Об этом районная газета уже писала. Дело с места не сдвинулось. Проблема требует решения. Без крана мы там ничего сделать не сможем. Необходимо помочь тресту.

В 1987 году на строительство этой базы было выделено 200 тысяч рублей. Нами освоено

лишь 64 тысячи. Сказались в этом дефицит строительных материалов и несвоевременная подготовка проектно-сметной документации. Не повторить бы прошлогодние ошибки.

Бригада наша объединяет каменщиков и плотников. Ребята подобрались, как один, дружные. Каждый трудится с большим желанием. При бесперебойном снабжении материалами и техникой коллектив способен успешно выполнить социалистические обязательства, принятые в честь XIX Всесоюзной партийной конференции. Надоело нам ходить в числе отстающих. Ведь в минувшем году по СУ-3 не выполнены планы строительства и по генподряду и собственными силами.

М. ТАВЛЫКАЕВ, каменщик СУ-3.





Коммунист Т. Х. Бактыбаев (на снимке) хорошо известен среди механиков района. Он вот уже 23 лет беспрерывно трудится в ремонтной мастерской ремонтно-механического предприятия РАНО слесарем по регулировке и ремонту топливной аппаратуры тракторов. Реультаты его работы каждый раз оцениваются высоко. И сам он старается, чтобы этот сложный механизм техники не подвел механиков во время работы. За трудовые успехи Т. Х. Бактыбаев удостоен ордена «Знак Почета».

Тимирбулат Хуспудитович не только хороший производственник, душой болеет он и за общественные дела. Не сколько раз товарищи по работе выдвигали его кандидатуру на должность районного народного судьи. Теперь он является народным заседателем Верховного суда Башкирской АССР. Фото В. УСМАНОВА.

**Профсоюзная жизнь**

ПЕРЕСТРОЙКА, происходящая в нашем обществе, направлена на улучшение уровня жизни, благосостояния трудящихся. Человеческий фактор остается главным на производстве. Наблюдаются перемены к лучшему в организации труда работников, а каково состояние его условий и охраны?

Тема охраны труда постоянно находится в поле деятельности профсоюзных организаций, но состояние дел оставляет желать лучшего. Так, проведенные семинары-совещания по снижению производственного травматизма, обучение безопасным приемам труда, аттестация руководителей трудовых коллективов, специалистов отдельных профессий, рабочих еще не дают желаемых результатов.

Рассмотрев данный вопрос, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса отметил, что за истекший год произошло 57 несчастных случаев, связанных с производством, в том числе один со смертельным исходом в совхозе «Матраевский». В результате травм потеряно 3526 человеко-дней и уплачено по листкам нетрудоспособности более 20 тысяч рублей. По сравнению с предшествующим годом наблюдается рост травматизма в совхозах «Маканский» и «Хайбуллинский», не снижается этот показатель в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина и совхозе «Альярский».

Ежегодно в колхозах и совхозах увеличиваются расходы на санаторно-курортное лечение травмированных. Вместе с тем, растет заболеваемость и нетрудоспособность. Например, за 1987 год в организациях и предприятиях агропрома потеряно более 53 тысяч дней, сумма оплаты по листкам нетрудоспособности составила около 295 тысяч рублей. Из-за болезни ежедневно не выходило на работу в

**ЧЕЛОВЕК И ОХРАНА ТРУДА**

отраслях агропрома 197 человек, из них в совхозах «Матраевский» — 36, «Альярский» — 23, «Таналыкский» — 22, «Хайбуллинский» — 21 и т. д.

Не пошел впрок урок прошлых лет. Не улучшилось состояние охраны труда в хозяйствах района. Так, из-за безответственного отношения руководящих работников к обеспечению безопасных условий, слабого контроля со стороны службы охраны труда в конце января текущего года при погрузке силоса на сани и в результате обрушения массы скотник колхоза «Сакмар» Р. С. Абдульмеков получил смертельную травму.

В колхозах и совхозах неудовлетворительно поставлена работа по обеспечению пожарной безопасности. В результате грубого нарушения правил эксплуатации электрооборудования допускаются случаи поражения людей электротоком, а от короткого замыкания возникают пожары. По этой причине возник пожар на молочной ферме колхоза «Сакмар». Причинен ущерб на сумму более 8 тысяч рублей. Пожар на свиноферме совхоза «Стенной» нанес ущерб на сумму более 5 тысяч рублей. По аналогичной причине случился пожар недавно в Доме культуры села Татыр-Узяк.

Основными причинами высокого уровня травматизма и заболеваемости, пожарной опасности являются слабое внимание руководителей хозяйств и предприятий, профкомов и вопросам создания безопасных условий труда, неуклюжесть и острая нехватка кадров, низкая квалификация, неэффективная работа ответственных работников по технике безопасности. Имеющийся комплексный план улучшения условий труда и санитарно-оздоровительных мероприятий на 1988—1990 годы в хозяйствах не выполняется. В колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар» и имени Салавата не

проводится «Дни охраны труда». В основном во всех хозяйствах не внедрен трехступенчатый контроль за состоянием охраны труда и техники безопасности.

На мероприятиях по охране труда в технике безопасности в прошлом году израсходовано в среднем на одного работающего по агропрому 14,6 рубля, что явно не достаточно. В колхозе имени Фрунзе этот показатель равен только 2,8 рубля, имени Салавата — 8,5, совхозах «Таналыкский» и «Матраевский» — 8,9 руб.

Много недостатков в организации производственного быта. В большинстве случаев имеются на животноводческих фермах бытовые комнаты, где работники не работают, отсутствуют душевые установки, крайне мало медицинских профилактических мер принимаются по ликвидации тяжелого ручного труда.

Есть недостатки в выдаче и хранении спецодежды. В большинстве хозяйств в районах дожди не обеспечены белыми халатами и теплыми жилетами. Несвоевременно и некачественно оформляются заявки на спецодежду, обувь и средства индивидуальной защиты.

Имеющиеся недостатки тщательно проанализированы в президиуме райкома профсоюза и профсоюзным комитетам и руководителям хозяйств поручено усилить контроль за соблюдением правил и норм по охране труда, за выполнением комплексных планов санитарно-оздоровительных мероприятий, добиваться повышения эффективности работы по созданию надлежащих производственных и бытовых условий.

**В. ОВЧИННИКОВ,**  
секретарь райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

**Введены ограничения**

Исполком районного Совета народных депутатов рассмотрел и утвердил долгосрочную программу охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов колхоза и совхозов. Согласно этому документу устанавливаются в водохранилищах зоны протяженностью 339 километров по малым рекам. В ее состав включаются поймы рек, надземные террасы, бровки и крутые склоны коренных берегов, а также балки и овраги непосредственно впадающие в речную долину. В пределах водохранилищ запрещается строительство объектов по берегам малых рек, выделение прибрежной полосы, представляющей собой территорию строгого ограничения хозяйственной деятельности.

В условиях нашего района ширина водохранилищной зоны составляет по рекам Сакмар, Таналык 200 метров, Зиланр, Тапша, Бузавлык и других малых рек — 100 метров. Ширина прибрежной полосы устанавливается в зависимости от характеристик прилегающих к водое-

точникам угодий (пашни, сенокосы и т. д.) и крутизны склонов и выдвигается по берегам рек от 15 до 30 метров. Размер полос у малых рек в пределах населенных пунктов устанавливается исходя из конкретных условий планировки и застройки территории, утвержденного соответствующими исполкомами Советов. Он согласуется органами по регулированию использования и охраны вод Министерства мелиорации и водного хозяйства. Государственного санитарного надзора Министерства здравоохранения РСФСР. В пределах прибрежных и малых рек существуют приусадебных, дачных, садовых участков колхозов, совхозов и служащих, прибрежная полоса может не устанавливаться при условии использования земельных участков, исключая вредное влияние на малые реки. Прибрежные полосы, как правило, должны быть заняты древесно-кустарниковой растительностью.

В водохранилищной зоне

малых рек запрещаются: — применение опрыскивателей и ядохимикатами против вредителей и болезней растений, сорняков;

— размещение складов для хранения ядохимикатов и минеральных удобрений, площадок для заправки аппаратуры с ядохимикатами, животноводческих комплексов, ферм, оросительных систем с использованием жидкостных насосов, дренажных стоков, водоемов захоронения, складирования навоза, свалок мусора, отходов производства, а также установка взрывоопасных устройств, взрывоопасных веществ для ведения авиационно-химических работ;

— строительство новых и расширение действующих промышленных предприятий;

— стоянки, заправка топливом, мойка и ремонт автотранспортного парка.

Все это должно быть согласовано с органами по регулированию использования и охраны вод Министерства мелиорации и водного хозяйства РСФСР, органами местного хозяйства.

**М. ВИБУЛАТОВ,**  
государственный инспектор по использованию и охране земель района.

**БОЛЬШЕ АВТОРОВ—ЛУЧШЕ ГАЗЕТА**

**Обзор «стенной печати»**

Н. С. Комухара, Ю. Вертикова.

«Их труд особенно ценен,— пишет газета.— Благодаря им в прошлом году планы строительства монтажных работ выполнены на 108 процентов, хозяйственным способом — на 139. Рабочие цеха Сереево относятся к социалистической собственности, обращают большое внимание рациональному использованию сырья, материалов, электроэнергии, топлива, за что неоднократно отмечались денежными премиями, благодарностями».

За каждым делом стоит конкретный человек, исполнитель того или иного задания. Редакция газеты «Строитель» старается показать их своим читателям. Так, широкому кругу рабочих стали известны имена передовиков производства коммунистов А. П. Шогина, М. Г. Муталова, З. Н. Хар-

иной. Пример комсомольцев И. Г. Кадыргуллова, Р. А. Хамидуллина, Н. Э. Тугузбаева, А. Н. Бовтрук также не вывали из поля зрения редколлегия. Газета рассказала также о хорошей работе, спаянности коллектива рабочих бетоно-растворного узла, возглавляемого Н. А. Ткаченко. Словом, редколлегия тщательно следит за работой каждого участка, лучший опыт передовиков производства становится достоянием всего коллектива. В этом роль «стенной газеты» неоспорима.

Вместе с тем редколлегия не скупится также в подаче отрицательных замечаний. Но они сличном объеме. Иные замечания затрагивают несколько вопросов, а конкретные виновников не называют, как это делается на положительном примере.

Газета информирует

своих читателей о том, что затонуло приведение в надлежащий порядок разгрузочной площадки, столойной мастерской, медленно разветвляется строительная жилая. Причина видится в несвоевременной доставке на объект строительного материала — плит перекрытия, блоков, кирпича. Верно отмечено, коллективу строителей нужно приложить немало труда для выполнения установленного плана.

Надо отметить, что некоторые номера «стенной газеты» выпущены без должной подготовки, например, номер, посвященный октябрьским торжествам, сопровождается огромным рисунком, по-видимому, вырезанным и склеенным из какого-то плаката. Его объем занимает половину номера. Конечно, иллюстрации нужны, они делают газету привлекательной. Но мера разумного должна быть всегда.

Сейчас повсеместно идут разговоры о перестройке, выпячивании человеческого фактора. Однако в течение прошлого года редколлегия «Строителя» не писала на эту тему. Не будем скрывать, отдельные категории людей еще смутно представляют настоящую перестройку, не знают как и с чего начать. И задача газеты не быть сторонним наблюдателем, а шагнуть в ногу с жизнью. Тогда она будет иметь больше авторитета у своих читателей.

Почти в каждом номере печатаются стихотворения любителей поэзии. Но они не всегда хорошего качества.

Сделать полный обзор работы редколлегии трудно, так как не сохранились все выпущенные номера газет. А надо бы.

Если побольше привлекать авторов, то «стенные газеты» цехов смогут решать большие дела. Пока это не достигнуто.

**И. КУДАБАЕВ.**

**Мастер-оператор**

Коммунист Тансылу Италмасова — одна из опытных работниц животноводства колхоза имени Калинина. Сейчас она работает на Переволочанской молочной ферме. Мастер-оператор первого класса, ежегодно добывается хороших результатов по надою молока.

Второй год двенадцатой пятилетки для Т. Италмасовой был особенно запоминающимся. Она и ее подруга Я. Карпеева впервые в колхозе перешагнули трехтысячный рубеж по надою молока от каждой фуражной коровы. Это было радостное событие не только для нее одной, но и для всего коллектива фермы.

В этом году, встав на трудовую вахту по достойной встрече XIX Всесоюзной партийной конференции, передовая доярка работает с удвоенной энергией.

**И. СУЛЕЙМАНОВ.**



Животноводство — ударный фронт

# Успех в твоих руках

У чабанов в любую пору года хватает забот, но, пожалуй, самый напряженный период — зима, когда идет массовое ягнение овец. Эту ответственную кампанию успешно проводят бригады овцеводов под руководством старшего чабана Мамбетовского отделения совхоза «Манакский» Хамидуллы Сафиуллиновича Крымгулина. Опытный животновод поставляет овцеводству около трех десятков лет. Долгое время работал в паре с Р. Р. Абдуллиним, которого в прошлом году проводили на заслуженный отдых. Х. Крымгулину стал помогать Магадей Канпов.

Основательно готовились к началу сезона. Ремонтировали и утеплили помещения, загодя подготовили весь необходимый инвентарь, изготовили клетки для помещения новорожденных ягнят и овцематок,

были подобраны сакманщицы.

Сегодня у коллектива одна забота — побольше получить ягнят и не дать ни одному погибнуть. Со своей стороны старший чабан делает все, чтобы достичь намеченной цели. Умеет он найти общий язык с людьми. В его отару охотно идут работники сакманщицами потому, что знают, он всегда толково объяснит как готовить овцематок к ягнению, когда начинать прикорм молодянка и многое другое.

Отлично справляются с делом сакманщицы Разия Канпова, Расия Ниязова, Миннибака Нураева, Зимфира Канпова, Дамира Мамбетова. Хорошо знают они как принимать, обиходить ягненина после рождения, как ухаживать за ним в первые дни жизни.

По дням «растет» отара. Было всего 745 овцематок, а прибавилось еще на более 500 ягнят.

— Отара моя молодая, — говорит Х. С. Крымгулин, — получаем от нее только второй приплод. И тем не менее намерены обязательно получить от каждой овцы по ягненку.

Для такого заявления есть все основания. Благодаря хорошему кормлению и соответствующему уходу матрик со времени окота сохраняли хорошую улитанность. Нормы животные получают по рациону, который был составлен с учетом советов старшего чабана. Есть так же козь, мед, уголь и хвойная мука. Ответственное отношение к делу чабанов и сакманщиц позволяет полностью сохранять полученный приплод.

Успеху дела способствуют и высокая личная ответственность, трудолюбие, любовь к своей профессии Х. С. Крымгулина, его умелое руководство вверенным коллективом.

**В. СУЮНДУКОВ,**  
общественный корреспондент.

16 лет прошло с тех пор, как сел за руль автомашин Николай Петроич Голубцов — водитель колхоза имени Ленина.

По долгу своей работы Николаю Петровичу приходится выполнять различные рейсы, но больше всего — дальние. На своей автомашине КамАЗ-5320 он исколесил немало дорог нашей большой страны, порой в дождь и в грязь, в снег и мороз. На своем опыте убедился, что побороть все трудности, неудачи суждено только знающему свое дело человеку.

Первоклассный водитель награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР, имеет множество Почетных грамот. А недавно поступила еще одна добрая весть: Н. П. Голубцов признан лучшим водителем колхоза по итогам 1987 года.

НА СНИМКЕ: Н. П. Голубцов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



# Ожидаемые запасы влаги

Запасы продуктивной влаги в почве являются одним из важнейших агрометеорологических показателей формирования урожая. Поступление воды в растения происходит через корневую систему, поэтому почвенная влага является основным источником водоснабжения растений. Влажность почвы, при которой наблюдается завядание растений, называется влажностью завядания. Влага, находящаяся в почве сверх коэффициента завядания, называется продуктивной. Прогноз ожидаемых запасов продуктивной влаги к началу весенних полевых работ позволяет заблаговременно судить о степени обеспеченности посевов, а также выбрать оптимальные сроки сева и способы предпосевной обработки почвы.

В 1987 году выпало осадков 368 миллиметров (мм), что на 36 больше средних многолетних дан-

ных. С сентября по декабрь выпало 146 мм. На день предшлого определения запасов влаги (20 октября) они на зяби после зерновых составляли 70—100 мм, после кукурузы — 80—100 мм, на парах — 150—160 мм. С 20 октября по 10 марта выпало 80 мм, а с 10 марта до 20 апреля (дата перехода среднесуточной температуры через +5°) по многолетним данным выпадает 24 мм. Следовательно количество осадков будет составлять 104 мм.

Во время снеготаяния на сток и испарение расходуется до 40—50 процентов влаги. Почва под снег ушла с дефицитом влаги в 70—110 мм на зяби, на парах — 20—30 мм. Для того, чтобы поглотить такой дефицит, необходимо накопить высоту снежного покрова более 50 сантиметров (см). Высота снежного покрова на 10 марта составляет 20 см при плотности снега

0,27. Запасы воды в снежном покрове составляют 54 мм. Один сантиметр снежного покрова при таянии дает 2,5 мм воды.

Согласно расчетам запасы влаги в почве на начало полевых работ пополнились на зяби еще на 30—50 мм и составил 125—140 мм, на парах — на 4—10 мм и составил 160—170 мм. Среднемесячные запасы равны 100 мм.

В первой декаде марта среднесуточная температура воздуха была — 7,8°, что на 5° выше нормы. Осадков выпало 26 мм, что больше нормы на 22 мм. По данным метеостанций в совхозах «Матраевский» выпало 31 мм, «Хайбуллинский» — 28, «Манакский» — 35, «Таналыкский» — 15, колхозе «Красное знамя» — 40 мм.

**Н. ВОРОБЬЕВА,**  
техник-агрометеоролог  
Агьярской метеостанции.

# АНОНИМКУ — „ВНЕ ЗАКОНА“

Недавно в печати опубликованы дополнения к Указу Президиума Верховного Совета СССР «О порядке расследования предложений, заявлений и жалоб граждан». Вводится новый порядок работы с письменными обращениями граждан в различные инстанции. В соответствии с новым Указом анонимки не будут отныне рассматриваться государственными и общественными органами.

Этот Указ полностью соответствует Конституции СССР. В статье 58 Основного Закона СССР говорится о праве обжаловать действия должностных лиц, государственных и общественных лиц, государственных органов. Это право предоставлено гражданам СССР, а не анонимно без имени и адреса. Поэтому в Указе сказано: письменное обращение гражданина должно быть подписано им с указанием фамилии, имени, отчества, места жительства, работы. Иначе письмо считается анонимным и расследованию не подлежит.

Идет перестройка, демократизация всего общества. Исчезают запретные зоны для критики, а с ними и «неприкасаемые люди» — большие и маленькие. Гласность становится нормой жизни. Однако после провозглашения этой политики поток анонимных писем не только не уменьшился, но и возрос, хотя в общем количестве писем с критическими замечаниями, жалобами их число не столь значительно. Но сколько впускую потеряли времени, незаслуженных волнений они доставляли для проверяющих и проверяемых. Оставались в тени только авторы писем — разве это честно? Отныне любителям «наводить порядок чужими руками» поставлен надежный заслон, что соответствует духу времени.

По характеру поступающих писем в редакцию чувствуется свежий ветер перемен. Люди стали смелее, конкретнее в своих выступлениях. Из 1245 (опубликованных) писем за прошлый год 152 содержали различные критические замечания, жалобы, предложения. И поток этот с каждым месяцем растет. Гражданской смелости, активной жизненной позиции должен учиться каждый из нас, без этого перестройка не произойдет. И бороться с недостатками надо с открытым забралом, а не исподтишка, боясь вполне естественного отпора на критику. Бойсье — лучше отложит перо и бумагу.

Правовые гарантии для защиты открытой позиции сегодня есть. Законом введена выборность руководителей, на которых поступает больше всего критических писем. Начал действовать Закон СССР о порядке обжалования в суд неправомερных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан.

Но главное — гарантии возможности займа критики в нас самих, социальной активности каждого и всего коллектива в целом.

Однако гласность не означает вседозволенность любых высказываний, исходящих из чувств мести, зависти и других корыстных целей. Именно поэтому чаще всего автор анонимки скрывает свое имя, боится последствий. К сожалению, до сих пор в редакцию идут письма «от имени колхозников, рабочих, жителей села, учащихся, молодежи, ветеранов войны и труда, сельско-

по любому вопросу, на что не решится ни один юрист, при всем знании законов, учитывающий каждый конкретный случай, требующий личной инициативы.

Многие вопросы в газету полномочен решать только отдел социального обеспечения, райком профсоюза и т. д. Конечно, «районка» подобные просьбы с консультацией без внимания не оставляет, направляет по прямому адресу, контролирует ответ — но время-то теряется, что так важно для автора. Проверить все корреспонденции с выездом на место без помощи соответствующих инстанций нет возможности. Мы просим наших читателей писать в газету по существу, только хорошо взвесив все, зная, что лишь газета поможет, а не кто иной.

Ведь многие вопросы можно решить на месте, с помощью коллектива, односельчан. Защищать интересы человека труда обязаны не только газета, но и сельский Совет, первичные партийная и профсоюзная организации, женсоветы, советы ветеранов, комиссии по делам несовершеннолетних и так далее. У них огромные полномочия, но откуда это недоверие к их силе, ведь в попытке при этом часто не делаются. Приятно, конечно, такое доверие к печати, но в корреспонденции не всегда способен быстро и объективно понять то, что безошибочно определяют те, кто живет рядом, хорошо знают автора. Хотя это не значит, что вообще в газету писать не следует, надо, но подумав. Ведь отвлекается большое количество людей, чужое время тоже надо уважать.

Среди авторов писем в редакцию есть и такие, кто прикрывается именами односельчан, сообщая о каких-то нарушениях. Такое письмо как-то поступило из Мамбетово. Нарушения, конечно, кое-какие в торговле были, но суть не в этом. Продавцы стали преследовать за данный тревожный сигнал в газету человека, фамилия которого значилась в письме, но он его не писал. Факт был проверен работниками райпо без приглашения авторов, что не допустимо. Со слезами пришла в редакцию мать многодетной семьи, потому что в магазин ей не зайти, продавцы попрекают, называют вклязницей. Настоящий автор стал известен — жители села знают таких «правдолюбцев» по очеркам, случай-то не первый. Но есть и такие, кто и почерк меняет. Именно против таких злопыхателей есть сегодня надежный заслон. Если раньше полагалось придавать особое значение содержанию письма, и не тому, кто его писал (да не подписан или назван чужим именем), то после выявления такого факта проверка будет превращена. Больше времени останется на письма действительно злободневные и требующие серьезной поддержки, чьих авторов мы видим в лицо.

Кстати, те, кто действительно берется за наведение порядка, звонят, пишут на имя непосредственного руководителя того или иного предприятия, если нет возможности лично посетить и выяснить факт. Это результативнее, быстрее, честнее.

Есть в каждом учреждении, предприятии свои компетентные органы, которые прямым образом заняты контролем деятельности того или иного должностного лица, проверкой недостатков.

Отсюда и вполне обоснованные недоумения, например, у членов комиссии кооперативного контроля по поводу жалоб покупателей на работу какого-то магазина, продавца: «Ну почему сразу надо писать в газету? Мы-то об этом ничего не знаем — все таки специалисты в этой отрасли, полномочные, все равно ведь корреспондент без нашей помощи не обойдется». Такое наблюдалось в отношении жителей Илячево — дожидаться обещанного решения правления райпо не стали, письменного заявления не дали, зато написали в газету.

Такое ощущение иногда возникает, что у некоторых читателей газеты существует представление, что редакция — «дом советов». Здесь могут дать сразу исчерпывающе и заочно юридические консультации

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.



★Служат парни Родине

# За честь семьи



Долгие годы житель деревни Урузбаево Гиният Алтынвич Байгубулов приносит своим одноклассникам радостные вести. Работает он почтальоном. Кому не приятно получить весточки, письма от родных, близких? Поэтому и пользуется он всеобщим уважением. А не давно, при разборе очередной почты среди фамилий адресатов он прочел свою. Это было благодарственное письмо из войсковой части, где служит его сын Талгат.

С пожеланием крепкого здоровья, большого счастья и успехов в жизни и Гиният Алтынвичу и его супруге Зубайре Салимовне обращается командование воинского подразделения: «Прошел год, как Талгат служит в Советской Армии, и мы с радостью

замечаем, как на вчерашнего школьника он превратился в умелого солдата, надежного товарища, верного помощника командира.

Талгат, как и его товарищи, испытывает сейчас большие физические и моральные нагрузки, но с честью их преодолевает.

Командование части от всей души благодарит Вас, Гиният Алтынвич и Зубайра Салимовна, за то, что воспитали своего сына достойным гражданином нашего Отечества. И мы верим, что Талгат и после службы в Советской Армии не уронит чести своей семьи, будет настоящим человеком, верным сыном нашей горячей любимой Родины».

НА СНИМКЕ: Талгат Байгубулов.

## Из редакционной почты

### Будет ли базар?

Не раз уж поднимался этот вопрос на страницах районной газеты. Дело с места до сих пор не сдвинулось. Поэтому я еще раз хочу вернуться к этой проблеме.

Помнится, в былые времена в п. Бурбай была базарная площадь. Приезжали сюда да и сейчас из соседних районов. Торговали продуктами, фруктами и овощами, выращенными на приусадебных участках, продукцией животноводства и другими. К сожалению, базар почему-то был ликвидирован.

Правда, сейчас на автобусной остановке поседла имеется прилавок. А в районном центре нет и того.

Мне приходилось бы-

вать в г. Учалы. Каждое воскресенье приезжают сюда с окрестных сел, покупают все необходимое, продают излишки продукции. Предприятия потребительской кооперации с автолавкой торгуют хозяйственными и другими промышленными товарами и продуктами питания. Работают магазины. Выгодно и населению, и кооперативу.

Хочется верить, что руководители исполкома районного Совета народных депутатов примут конкретные меры по выполнению постановления Совета Министров СССР об улучшении работы колхозно-совхозных базаров.

М. МАМБЕТОВ, с. Абубакирово.

Редактор В. Г. НАЗАРГУЛОВ.

## Толубой Экран

15 марта ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток» 18.25 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Готвальд». 5-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.10 — «Кино и зритель». 22.40 — Выступление Государственного ансамбля песни и танца «К о л о» (СФРЮ).

«ДУБЛЬ-4»

18.05 — Выступает детский фольклорный ансамбль «Сорнай» (на башкирском языке). 18.45 — Советы садоводам. 19.10 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Встречи с Британией». Телемост Москва — Манчестер. 21.05 — Проектор перестройки. 21.10 — «Малиновое вино». Художественный фильм. 22.40 — Новости. 22.45 — Вечерняя молодежная программа. «Контакт».

16 марта СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. Двадцатый век начинается». 1-я и 2-я серии. 15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — «Дела и заботы Агропрома». Документальные фильмы. 16.05 — «Здравствуй, музыка!» Передача для школьников. 16.50 — «Наука: теория, эксперимент, практика». 17.20 — Действующие лица. 18.05 — Сегодня в мире. 18.25 — Мультифильм. 18.35 — «Спасибо, Верный». Премьера телевизионного фильма спектакля «Объективные обстоятельства». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Документальный фильм «Крокодил в пустыне». 21.35 — Футбол. Кубок обладателей кубков, 1/4 финала. «Динамо» (Минск) — «Мехелен» (Бельгия). 23.25 — «На фестивале итальянской песни в Сан-Ремо». Передача 1-я.

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — «Сохранить для потомков». Научно-популярный фильм. 12.05 — «Малиновое вино». Художественный фильм. 13.35 — Лауреаты международного конкурса им. П. И. Чайковского. 14.15 — Дневной сеанс повторного телефильма «Совесть». 3-я серия. 15.40 — Программа передач. 15.45 — Документальный фильм. 16.30 — Фильмы для детей. 17.05 — Документальный фильм «Кто получает премию?». 17.30 — Природа и мы. 17.55 — На сонские пре-

### ПОПРАВКА

В статье «В исполкоме райсовета» от 3 марта г. г. допущена неточность. Предпоследний абзац следует читать: «Предложить председателю совета РАПО З. Н. Кадикову прив-

лечь и дисциплинарной и материальной ответственности руководителей и специалистов совхоза «Степной» за допущение факта пожара и неудовлетворительное противопожарное состояние».

17 марта ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Футбол. Кубок обладателей кубков, 1/4 финала. «Динамо» (Минск) — «Мехелен» (Бельгия). 15.45 — Концерт Корнского национального ансамбля танца «Манго». 16.20 — Основы экономических знаний. 17.00 — Музыкальная эскрошница. 17.50 — ... До шестнадцати и старше». 18.40 — Фильмы для детей «Как обезьяны обещали». 18.50 — Башкортостан. 19.10 — Сегодня в мире. 19.30 — Всероссийская декада народной музыки. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Продолжение концерта. 22.25 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Поезд на Крайово». Художественный фильм (СФРЮ). 13.20 — «Города и годы». Документальные фильмы. 14.05 — Дневной сеанс повторного телефильма «Совесть». 4-я серия. 16.30 — Программа передач. 16.25 — Документальный фильм «Характеристика». 17.15 — Школа животноводов. 17.35 — Клуб любителей «Эрудит». «Математический бой». 18.40 — К 90 летию Гельда РСДРП. 19.10 — «На музыкальной волне». Песни Р. Шамратова (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Встречи с Британией». Телемост Рига — Глазго. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера документального телефильма «За белой дверью».

18 марта ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток» 15.10 — Проектор перестройки. 15.20 — «Практика, проблемы, суждения». Премьера документальных телефильмов: «Точка отсчета — Когалым» (Уфа). «По обе стороны проходной». 16.00 — «Отчего и почему». Передача для детей. 16.30 — Программа Украинского телевидения. 17.25 — Мультифильм. 17.55 — У нас в гостях представители сельского подрайда Московской области. 19.25 — Сегодня в мире. 19.45 — «Встречи с Британией». Телемост Москва — Поттингем. 21.05 —

Проектор перестройки. 21.10 — «Игра в детстве». Ответы на письма. 21.45 — «Нам рано жить воспоминаниями». О творчестве народной артистки РСФСР Э. Пехки. 22.30 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»

13.50 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Совесть». 5-я серия. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Телевизионные фильмы. 18.10 — Фильмы для детей. 18.50 — «Мы — из Стерлитамака» (на башкирском языке). 19.20 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Профессия — медицинская сестра». Беседа за «круглым столом» с участием министра здравоохранения БАССР А. Х. Турьянова. 21.05 — Проектор перестройки. 21.10 — Поэтический вечер. 22.15 — Новости. 22.20 — Программа Челябинского телевидения (обменная передача).

19 марта СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Премьера документального телефильма «Голоса веков». 8.30 — «Отчего и почему». 9.00 — Премьера документального фильма «Товарищ Красин упомоночен». 9.55 — Играет Уральское трио баллистов. 10.20 — «Встреча социализма». 10.50 — Настроению XIX Всесоюзной партийной конференции. Художественный фильм «Сибирячка». 1-я и 2-я серии. 13.00 — Разговор по существу «Уроки Чернобыля». 14.30 — Башкортостан. 15.05 — Сегодня в мире. 15.25 — Для всех и для каждого. 15.55 — Очевидное — невероятное. 16.55 — «Последний взлет». Мультифильм. 17.10 — Редакция международной аннотации представляет. 18.10 — Премьера художественного телефильма «Мы — ваши дети». 1-я и 2-я серии. 21.00 — Проектор перестройки. 21.10 — «В субботу вечером». КВН-88. Встреча команд первого Ленинградского медицинского института и Новосибирского государственного университета.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Студия представляет. «Куранты». 8.30 — «Созвучия». «Поэтический вернисаж» Э. Межелайтиса. 9.30 — «Здоровье». 10.20 — В мире животных. 11.20 — Диалог с компьютером. 12.10 — Философские беседы. 12.55 — «Человек. Земля. Вселенная». 13.55 Программа передач. 14.00 — Фильм для детей «Голубая стрела». 14.30 — «Музыка в м у з е е». 15.05 — Документальный фильм. 15.30 — К дню работников жилищно-коммунального хозяйства и

бытового обслуживания. 15.50 — «Мелодии души». Песни Ф. Абрамова (на башкирском языке). 16.20 — «Тачанка с юга». Художественный фильм с субтитрами. 17.45 — «Наши гости». Концерт. 18.30 — Документальный фильм «Признание в любви». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Все российская декада на родной музыке. 21.00 — Проектор перестройки. 21.10 — Тенище. Чемпионат СССР. Мужчины. 21.55 — «Портрет с вариациями». 22.35 — Новости. 22.40 — Футбол. Чемпионат СССР. «Жальгирис» — «Динамо» (Москва). 2-й тайм.

20 марта ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.25 — «Будильник». 8.55 — «Служба Советскому Союзу». 9.55 — «Утренняя почта». 10.25 — «Здоровье». 11.10 — Музыкальный венок. Сельский час. 12.40 — По просьбам телезрителей. «Жизнь на Земле». «Первоначальный лес». 14.30 — Перестройка и культура. 14.50 — В гостях у сказки. «Доктор Айболит». 16.00 — «Вашингтон, декабрь 1987 г.». Документальный телефильм. 17.05 — Всероссийская декада народной музыки. 17.25 — Международная панорама. 18.15 — Воскресенный кинозал. 18.50 — Премьера художественного телефильма «Вот такая история». 21.05 — «Блюхер о Блюхере». Воспоминания В. В. Блюхера об отце, маршале В. К. Блюхере. 21.55 — «На фестивале итальянской песни в Сан-Ремо». Передача 2-я.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Советская поэзия. М. Светлов. 8.40 — «Эрудит». 9.40 — Портреты. А. С. Пушкин в Михайловском. 10.45 — Основы экономических знаний. 11.15 — «Вокруг света». Киноальманах. 12.20 — Школа: проблемы перестройки. 12.50 — «По залам Русского музея». 13.10 — Показывают театры страны. 15.10 — «За каменной стеной». Документальный телефильм. 16.00 — Телевизионный музыкальный абонемент. «Русский романс». 17.00 — Премьера документального фильма «Дважды два». 17.20 — «Беседы с Мравинским». 18.20 — Мультифильм. 18.50 — Музыкальный портрет. «Витольд Малцужанский — польский романтик фортепиано». (ПНР). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Хоккей с мячом. Кубок СССР. Финал. 21.05 — Премьера художественного телефильма «Вершины не спят». 22.30 — Тенище. Чемпионат СССР. Мужчины.

### Поздравляем

дорогого дедушку Федора Васильевича Титова с 80-летием. Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни.  
п. Бурбай. Виучи.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛНЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали А. КУЛЬБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю по вторнику, четверг и субботу на русском и башкирском языках.